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compi to a chi d i r e t t amen te ha una pa r t e di 
responsabi l i tà negli errori che hanno viziato 
l ' a t t u a l e azienda ferroviar ia . È egli savio 
ed oppor tuno, pensavamo noi, che debba 
essere so l tan to questo personale quello che 
dovrà t u t t o controllare e regolare, servendo 
di unica guida ed ausilio al Governo in ciò 
«he deve fa re per l ' avvenire? ( Interruzioni) 
O non sarebbe s t a to utile, necessario, raf -
forzarlo, integrar lo, in questo compito t ran-
sitorio ma gravissimo con qualche elemento 
es t raneo, che avrebbe p o r t a t o il sussidio 
di uno spiri to impregiudicato? Del resto 
noi non ne facevamo un obbligo tassa-
t ivo al Governo: era una semplice facol tà 
della quale avrebbe po tu to u t i lmen te va-
lersi. Ma se il Governo vi r inunzia , mi os-
se rva lei, onorevole Cot tafavi , perchè insi-
s te rv i?Perchè se, quando il Governo r inunzia 
ai migliori sugger iment i nostri, dovessimo 
rassegnarc i e desistere, allora sarebbe me-
glio soppr imere add i r i t t u ra il Pa r l amen to . 
{Rumori — Commenti generali).-

P R E S I D E N T E . Siccome l 'onorevole Pan -
t a n o non fa proposte e la Giunta non in-
siste sul suo art icolo, po t r emo senz 'a l t ro 
passare ai voti sulla p ropos ta ministeriale. 

D E S E T A . Onorevole Pres idente , io 
ho p resen ta to un emendamen to nel senso 
della p ropos ta Bertolini, per r ipr is t inare 
l 'ar t icolo ministeriale; voglia darmi a lmeno 
faco l t à di par la re per r ingraziare il ministro 
di avere acce t ta to . 

P R E S I D E N T E . Ma io concedo a t u t t i 
la facol tà di par lare: so l tanto a ques t 'o ra 
non mi p a r e sia il caso di perdersi in rin-
graz iament i . 

P r i m a c'è la p ropos ta del l 'onorevole 
Cao -P inna : 

« Al 2° capoverso, dopo la parola: sceglien-
doli, sostituire : f r a il personale delle ret i 
Medi ter ranea , Adriat ica , Sicula e Veneta , 
nonché anche f ra persone estranee avent i 
no tor ia ed eccezionale competenza ferro-
viar ia per f a m a acquis ta ta >>. 

C A O - P I N N A . Rinunz io ! 
P R E S I D E N T E . Benissimo. L 'onorevole 

D e Andreis ha anche r inunzia to al suo 
e m e n d a m e n t o su questo articolo secondo. 
E così non r imane che l ' agg iun ta propos ta 
in fine dell 'articolo dall 'onorevole Fracassi : 

« I l personale così a ssun to non dovrà ec-
cedere per numero il personale adibi to dalle 
Società per i medesimi servizi e la somma 
complessiva degli s t ipendi dovrà essere con-
t e n u t a nella misura di quella soppor t a t a 
dalle Società per det t i servizi. 

«I l personale del Regio I spe t to ra to , già 

re t r ibu i to sul bilancio dello Sta to , non è c o m -
preso in ques ta disposizione ». 

F R A C A S S I . D o m a n d o di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
FRACASSI . I l mio emendamen to ten-

deva a p p u n t o ad impedi re quella possibile-
invasione di personale ne l l ' amminis t raz ione 
dello S ta to cui ha accenna to l 'onorevole 
Bertol ini . 

Ora, sopprimendosi il comma aggiunt ivo 
della Commissione al quale si riferisce il 
mio emendamen to , esso non ha più ragione-
d'essere e lo r i t iro. {Bene! Bravo!) 

P R E S I D E N T E . Allora io pongo senz 'a l -
t ro ai vot i l 'ar t icolo 2 nella forinola pro-
pos ta dal Governo e di cui do l e t tu ra : 

« Il Governo è au tor izza to a p rendere i 
p rovved imen t i necessari per a t t u a r e alia 
d a t a di cui al l 'art icolo 1, l 'esercizio da p a r t e 
dello Sta to , procedendo agli oppor tun i ac-
cordi con le Società esercenti le reti Medi-
te r ranea , Adriat ica e Sicula, le reti minor i 
e le linee speciali e con le amministrazioni" 
delle ferrovie estere confinanti . 

I l Governo, appena p romulga t a la pre-
sen te legge, nominerà il d i re t tore generale,-
con le forme prescr i t te dall 'ar t icolo 4, e-
gli da rà coadiutor i in numero sufficiente-
scegliendoli f r a i funz ionar i del Regio I spe t -
to ra to generale delle * s t rade f e r ra t e e f r a il 
personale delle ret i Medi terranea, A d r i a -
tica e Sicula ». 

(È approvato). 
Art . 3. 

« Anche pr ima della cost i tuzione de l l ' am-
minis t raz ione delle ferrovie di S ta to , il mi-
nistro dei lavori pubbl ic i può assumere gli 
impegni che riconosca necessari per l ' a t -
tuaz ione del nuovo ord inamento e per i b i -
sogni preyedibili dell 'esercizio. 

Nel sudde t to caso, per gli impegni r e l a -
t ivi alle spese di cui alle le t tere d) ed e) 
dell 'art icolo 9, deve essere sent i to p r e v e n -
t i v a m e n t e il Comita to superiore delle strade-
fe r ra te . 

Degli impegni assunt i a senso del p r e -
sente art icolo sarà t enu to conto nella f o r -
mazione del bilancio di cui al l 'art icolo 6.. 

Ai pagamen t i che si debbono fa re p r ima 
del I o luglio 1905 si p rovvederà , nei li-
miti di lire 250,000, con pre levament i d a l 
fondo di r iserva is t i tu i to con la legge 30 giu-
gno 1904, n. 293, e iscri t to nel bilancio 
della spesa del Ministero dei lavori p u b -
blici per l 'esercizio finanziario 1.904-905. Le 
somme pre levate sa ranno r imborsa te da l -
l ' amminis t raz ione delle ferrovie di S t a t o e-


